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A fogarasi ménes-uradalom.
(Folytatás.)

Most mindenek előtt a m ezőgaz daság beren de- 
zéséröl kívánok adatokat nyújtani, kiemelvén a követke
zőket.

Mezőgazdaságunk sarkkövét a váltógazdaság ké
pezi jól beosztott fordákkal, melynél a szemtermelés csak 
is az uradalom gabona és nagymértékben igénybe vett alom
szalma háziszükségletének határáig terjed; fősulyt a takarmány 
termelés képezi.

Kalászosaink közül első sorban áll a rozs, mint e 
vidéken Jeghonosabb és legjobban jövedelmező gabona faj. 
Utánna legtöbb teret foglal el a zab, mint nélkülözhetlen kel
lék ; igen keveset a búza, valamivel többet az árpa.

Kapás növények gyanánt szerepelnek elsőrendüleg 
a tengeri, másodsorban a takarmány répa.

Mint takarmány növények termeltetnek nagy
mértékben zabosbükköny; jelentékeny mennyiségben lóhere; 
kisebb terjedelemben tengeri (csalamádé). A természetes széna 
előállítása csak is annyi térre szorítkozik, mennyi a ménes eb
beli nélkülözhetlen szükségletének kielégítésére szükséges és 
hol a talajjavítás czéljából tervezett feltörések a rétek még vég
leg le nem vezetett helyenkénti, tulnedvessége által gátolva 
vannak. ♦

Éghajlativiszonyaink nagyon kedvezők a meny
nyiben a szűk évek e vidéken ritkák.

Termő viszonyaink kielégítők, melyek a cultur- 
mérnöki munkálatok folytán évről-évre javulnak, sőt a czélba 

vet! alagcsővezésck befejeztével a különben kitűnő minőségű 
talaj tulnedvességének megszűntével a legszebb eredményre 
jogosít.

Összes fekvőségeink megmunkálására ÍOG ökörfogat és 
22 lófogat áll rendelkezésünkre, melyek gondozására ugyan
annyi székely család van felfogadva.

Munkaerőben hiány nincsen. A vidék népe a szak- 
mány munkákkal megbarátkozott, melyeket jól és jutányosán 
teljesíti; egyáltaljában a vidék különben jámbor és jóigyeke- 
zetü népe az uradalom irányában jóindulattal viseltetik, az ál
lam vagyonát tiszteli, az uradalom közegei iránt bizalmat táp
lál és a mezei munkák teljesítése közben elsajátított fogásokat 
már saját mezei munkájánál is alkalmazni tudja.

Mig ezelőtt 10 évvel az egész megye területén nem volt 
vaseke található, ma az itteni iparosok és kereskedők nem győ
zik a népet vasekékkel és más apróbb gazdasági eszközökkel 
ellátni.

íme, egy előnye mintagazdaságunknak! A mezei munkák 
teljesítésére szükséges gépek és eszközökben hiány 
nincsen a mennyiben ezen uradalom felvirágzására a magas 
kormány tetemes beruházásokat tett.

Rendelkezésünkre áll 2 gőzcséptőgép, az azokhoz tarto
zó kazalókkal (emelő gépekkel) valamint a gépek által haj
tott rostákkal, trieurökkel és körfűrésszel.

Rendelkezésünkre áll 11 sorvető-gép, 1 arató gép, 117 
Gubicz-féle vaseke, 4- mélyítő eke, 3 sánczoló eke, 40 vasbo
rona, 26 fogas-és sima henger, 13 rétfogas, 5 rétgyalu, 10. 
kapáló eke, 16 töltögető-eke, 2 irtó-eke, 7 porhanyitó-eke, 1 
szén a-forgató, 1 kaszáló-gép, 4 szénagereblye, 2 tengeri mor
zsoló, 4 trieur, 8 rosta, 9 járgány, 9 szecska és 9 répavágó, 9 
tizedes mérleg és 4 marhamérleg.

* Gőzgépeink kezelése állandó gépészre van bizva 
a gazdatisztek felügyelete alatt; a többi gépek és eszközök ke
zelésében a cseléd személyzet kellő jártassággal bir s az inté
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zők gondos vezetése valamint gazdák felügyelete mellett, töké
letes munkát teljesít.

A gazdasági jármüveken és apróbb eszközökön előfor
duló javításokat a minden udvarban elhelyezett faragó béres 
teljesíti. A kovács munkákat részint a gépész, állandó műhely
ben, részint pedig felfogadott kovácsok végzik.

Az igás erő az ahhoz megkívántaié mindennemű gazda
sági eszközökkel egyetemben nyolcz udvarban van elhelyezve, 
mely udvarok az illető birtok csoportok központjait képezik és 
mind újonnan épült és czélszerü tiszti lakokkal, béresházakkal, 
magtárokkal, istátokkal és szerüskertekkel vannak ellátva.

Minden udvarhoz (tanyához) állandó ut vezet, fasorok 
közé fogva.

Valamennyi tagosdott birtok körül van árkolva és körül 
ültetve. Egyátaljába a faültetésre — befásitásra — nagy 
gond fordittalott és több mint 800.000 vad fa lett eddigelé el
ültetve, mely faültetéssel a gyümölcsfák nemesítése is karöltve 
járt és ma már valamennyi kertcink a legnemesebb fajú gyü
mölcsfákkal el vannak látva.

Nagy gond fordittatik továbbá a trágya előállítá
sára és kezelésére.

Nem csak a többnyire csekélyebb értékű fölösleges ta
karmány értékésitése czéljából, és nem egyedül a forgótőkék 
által felmutatható jövedelem elérése végeit, hanem főleg a nél- 
külözhetlen trágya előállítása érdekében, tetemes számú ha
szonmarha szereztetik be minden évben, mely jutányos beszer
zés mellett, kellő ápolás és jól beosztott eladás mellett eléggé 
jövedelmező. Az ezen valamint az igás marha után, részben pe
dig a ménestől nyert trágya, jól berendezett és trágyalé kutak
kal ellátott trágya telepeken kezeltetik, honnan évenként sok 
ezer szekér trágya jut ki a földekre, miből egy-egy holdra 20 
—30 szekér trágya esik.

Említést tévén iileu a ha szón marha tartásáról, bő
vebben kívánom azt részletezni.

Haszon-marháink megoszlanak első sorban tenyész, má
sodsorban csakis feljavításra beszerzett marhákra. Mar.ha- 
tenyészdénk keltő van.

Ezek egyike, mely már 3 év óla fennáll, egyedüli a ma
ga nemében, a mennyiben Erdély eddigelé egy jól berendezett 
bivalteuy ész dév el nem bírt.

Negyvennyolcz kitűnő fajtájú válogatott apya-bival és két 
kitűnő bika képezi a s á r k á n y i b i v a 11 e n y é s z d é l, mely
nek tejét az oltani inlézőség Fogarasra szállítja, a hornyukból 
pedig, rendszeres ápolás mellett, anya-bivalokat és kitűnő bi
kákat nevel.

A felneveltetésre kiszemelt üsző és bika-hornyuk száma; 
jelenleg 30 darab.

A második tetiyészdc áll 40 möillhali tehénből és 2 bi
kából az azokhoz tartozó évjáratokkal együtt, összesen 80 drb.

Lázár Jakab, 
igazgató.

(Folyt, köv.)

Kertészeti-gyümölcsészeti szakosztályunk 
működése 1884-ben.ii.

A márt. 5-diki ülésben intézkedett a szakosztály afféléi, 
hogy ezután minden a szakosztály ügyébe vágó ojtógaly és 
ojtvány megrendelések (azokat tartalmazó írásos le
velek, kérdezősködések) egyl. titkár által eg y arra készít
tetett könyv-szerii borítékba gyüjtessenek egy
be, — hogy abba az elnökség s illetve szakosztály más tagjai 
is időről-időre betekinthetvén, alapos ismeretet szerezhessenek, 
minden e tárgyba tartozó mozzanatokról;— s különösen pedig 
arról, hogy az illetők miféle gyümölcsfajokat keresnek inkább 
vagy kevésbé.

Megbizatott dr. Berde Áron alelnök és Gamauf Vilmos 
egyl. titkár tagtárs, hogy a kolozsmegyei nagyobb 
gyümölcslelepek birtokosaihoz intézendő föl
hívásokat mielőbb készítsék el és jóváhagyás tekintetéből 
terjesszék a szakosztály elé. E „fölhi vasok“ egyelőre csak 
Kolozsvárit és Kolozsmegye területére terjesztetnek ki, — 
később pedig egész Erdélyre,— melynek czélja: tájékozni ma
gunkat affelől, hogy miként áll, e hazarészünkben a pomologia 
ügye, illetve elmaradottsága.

Még egy pár dolog elintézése után, bemutatta jegyző 
Bencze Károly széki néptanító által küldött azon almákat, me
lyeket ottani lelkészek : Somkereki Miklós és Sándor — Bona- 
venlura—Ferencz uraktól kapott „meghatároztatás“ czéljá
ból. A Somkereki tiszteletes űréi, valami szép piros, ismeretle
nek, „ősi erdélyieknek“ s illetve „Székieknek“ de- 
termináltattak, — a Bonaventura tisztelendő űréi igen szép és jó 
sárga Stettinieknek; = Török Bálint ismertettek. Mindkét— 
féle tartós volta és termékenysége s különösen ez utóbbi még 
„piaczias“ tekintetből is, méltónak találtatott arra, hogy a 
mig az a vidék is, az általunk már oly sokszor hangoztatott és 
ajánlatba hozott fajokkal töltendi be drága gyümölcs-termelő 
helyeit, ezt megtartsa és kultiválja.

Izleltetett továbbá, Szász Lajos utján malomfalvi Feren- 
czi urlól valódi marosszéki piros párizs; jegyzőtől 
valódi Török Bálint = piros Stettini, finom batul, pónyik, téli 
arany parmén, — elnöktől szintén ezek; s ezeken kívül Angol 
Gulderling néven egy a nők Rtejéhez = Canadai Rte,igen sok
ban hasonló nagyon szép külsejű Sárga és igen-igen finom 
husu érdemes alma, — továbbá királyi kurtaszáru, borsos, pi
ros parmain és az igéző szépségű Ádám parmainje. Beszter- 
czércl — Szeremley tanfelügyelő nagysága szívességéből, va
lódi késői van Mons Rte, jegyzőtől Téli esperes = Brüsseli 
pergamen, Jaminette, Egri körte és kiváló szép példány és finom 
Jozéfina. Gamauf által egy ti r öli rozmár in forma, igen
igen érdekes és .érdemes alma, — melyből ojtógaly szerzése 
határoztatott. Szenkowich Mártontól jó Doyenné d’hiver = téli 
esperes.

A márt. 12. és 19-én tartott ülésben az ojtvány és ojtó— 
gályák „kiadásának“ ügyével foglalkoztunk, utásittatott Zonda 
egyl. kertész, hogy a Kispál Gábor ur által küldött — állítólag 
„Sárga- és Zöldpónyik“ — hosszuszáru- és „rózsa pá
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rizsát4', Thorotzkay Sándor'ur Török Calviljét, Szeremlei ur 
kései van Monsát, dr. Wolff ur Madám Siebold és Bőse kobak
ját, — a Budai József buzgó ügytárs által Sweilzból hozatott s 
szakosztályunknak is egy-egy galyban megküldött 13 féle — 
névszerint: Naegeli v. Pálma apfel, Ábrahám Zimmermann 
Aaraui kertésztől Spitz Wisiker, Wildling von Sorgans, Schaf- 
nase, Jage apfel, Zeien apfel, Obermeder glanz ranett, Scharzi 
birne, Uster apfel Suren, Saver granech Gelber Jakab apfel, 
Frau rotheche, Marian apfel von Jura, s egy „Henter magon- 
cza“ nevű láposi alma magoncz gályát, — melyek mindannyija 
egy-egy anyafára beojtatni rendeltetett. E fajokkal Budai de
rék ügyfelünknek — a mint irja — az volt a czélja, hogy a 
szerinte Schweitzhoz hasonló égalju Magyar-Láposon e nehány 
„választott“ alma fajt meghonosítsa. Mi is próbát teszünk 
velők az egyleti köztelken s annak idején — ha Isten éltet — 
elmondjuk felőlük mondókáinkat. Szívességéért pedig fogadja 
e helyen is Komjátszegi Lajos, Budai József és többi nevezett, 
igen tisztelt derék ügy társunk is szakosztályunk legszivélye- 
sebb köszönetét!

Ügy Zábrák vasmegyei evaug. lelkész ur is azon szíves
ségéért, hogy a Széchenyi Rte ügyében válaszolni s illetőleg 
közreműködését ígérni kegyeskedett.

A 19-én tartott ülésben lépett a tagok sorába Weingart- 
ner Andor egyl. segéd-titkár, kiben a szakosztályi tagok bi
zonynyal egy derék társsal szaporodtak.

Jegyző mutatja be Szemerjai Károly krizbai tanító ur ál
tal küldött téli arany parmén„Grünling von rode 
Izl a n d“ és Zorchfried almákat, melyek közül elsőre azt jegyzi 
meg küldője, hogy az úgynevezett „hétfalu“ vidéken, ez az 
alma díszük legkiválóbb módon, két utóbbira nézve azt jelzi, 
hogy ezek is jó kései gyümölcsök, de mi teljességgel nem ta
láltuk ajánlásra méltóknak!

Kitűnőknek találtattak azonban a csakugyan ez alkalom
ra Kispál Gábor ur által ismételten küldött hosszuszáru párizs 
(legszebb párizs a valódi neve) és „rózsapárizs“ almák, 
mely utóbbit többféle kitűnő tulajdonságai miatt annyira érde
mesnek talál Kispál igen tisztelt ügy társunk, hogy e tavaszon
— a mint nekünk irá — ezer darab anya fával illető
leg efféle ojtványnyal állította be egy gyümölcsösét.

Meg is érdemli; mert kitűnő szép és jó, tartós alma, s 
annyival is inkább, mivel Szász-Veszsződ vidékén csaknem 
minden évben, s nagy bőségben terem. Igen szép lesz, annak 
idején látni, miként szállítja a buzgó kezdeményező vasúti ko
csi-számra ezen általa még a hátúinál is elébbre helyezett s 
általa „rózsapárizs“-nak nevezett szép almát.

Izleltettek még ez ülésekben sok-sokféle selejtes és kö
zépszerű, részben az ényédi kiállítás alkalmából hátramara
dottak közül, részben pedig ez ülésekre hozottakból. Kiválób
bak voltak ma is: az érdemes Multhaupt renet, Londoni pepin, 
a szép kis Fayri Jenni (disz alma), erdélyi narancs alma, egy
— hó alatt telelt — s mégis jó téli esperes elnöktől; továbbá 
a szintén figyelmet érdemlő s általunk többször ajánlott szép 
baumann renet, Cox orange pepinje, ananász Rte, valódi mus- 
batály Rte és Coulon Rte Kovács János tanártól, — téli arany 

parmén, a Szemerjai Zorcbfriedje, Rode Izlandja és Béldi Ger
gely Rudolf’s Zwiebe] Borsdoríerje.

Az ízlelő anyagot említetteken kívül elnökök (id. Bodor 
Pál és dr. Berde Áron alelnök), jegyző, Bodor Antal, Kispál 

.Gábor, Nagy Dániel, Babos Sándor, Horváth kapitány hozták 
össze.

Végül, megemlitni kívánjuk, hogy egy hidalmasi nagy
birtokos ügytárs ur 600 drb. ojtványt rendelt oly kikötéssel, 
hogy az két év múlva adassák ki részére, igen természetes, hogy 
ily vásárba nem elegyedhetett szakosztályunk, nem lévén mód
jában bizonyossá tenni magát affelöl, hogy e kötelezettségének 
megfelelhet-é vagy nem?

A márt. 26-diki ülésben, jegyző indítványára — átalános 
helyesléssel — Villási Pál keszthelyi tanár és a „Gyüm. és 
Konyhakertészeti füzeteknek“ érdemekben gazdag szerkesztője, 
egyleti tiszteletbeli taggá választatni határozlatott, 
mely határozat végleges jóváhagyás tekintetéből az ig. választ
mányhoz s onnan a közgyűléshez jutván, mindannyi fórum előtt 
viszhangra találván, e kimagasló munkásságu ma
gyar pomologust, a virágvasárnapján tartott közgyűlés
ben egyletünk tagjainak díszes koszorújába helyeztük.

Hosszú, boldog életet adjon Isten neki, hogy mint édes 
hazánk egyik legnagyobb pomologikus vezércsillaga fényes- 
kedjék, a látni s illetve munkálni kívánók hasznára, dicsősé
gére 1

intézkedtünk, hogy ez éven kezdve — a kevésbé kere
sett gyümölcs ojlvány fajokat redukálva — a balulból 500-zaI 
s a londoni pepinből 100-zal több ojlvány termeltessék éven
ként, minthogy amazt véghetetleoül keresik, ezt pedig mi 
óhajtanók, minél nagyobb mérvben közös kincsévé tenni 
bérezés hazarészünk gyümölcskedvelőinek; s hogy úgy szól
junk: átalánositani.

Ez ülésben sem hiányoztak a finomabbnál-finomabb gyü
mölcsök, pl. a Ribston pepin, Champagnei Rte, Karmeliták Rleje, 
Adám parménje, Muthaupt Rteje, BIenheimi Rte, Londoni pe
pin, elnök és jegyzőtől, Szemerjai Károly-léle téli arany par
mén Krizbáról (igazi hazájából), — Chaptál szép de nem sokat 
érő körte Reményik testvérektől, Moselmann Sípostól, — nagy
szerű téli esperes, Esperen pergamenje, Bolveileri és Jozefina 
jegyzőtől.

Az ápril 2-án tartott ülésben tudomására hozza egyleti 
titkár a szakosztálynak azt az igen örvendetes hírt, miszerint 
az egylet múlt évi számadása — a köztelket illetőleg — 52 
frt 4 kr. p Jussal záratott.

Nem nagy összeg, de ha vesszük azt, hogy éppen ez 
őszön fordittatott 244 frt. kerítések javítására is, minek ha nem 
kellett volna történnie, egy pár frt híján 300 írt lenne a plus, 
teljesen megelégedhetünk szakosztályi gazdálkodásunkkal.— 
És meg pedig különösen azért, mert mióta egyletünk fönn áll, 
nem volt év, melyben a sok és sokféle experimentatió miatt — 
minimó calculo 5—600 frt, s nem egyszer ezer s még 2000 
frt deficit is ne figuráit volna az évi számadásokban. Te
hát e tekintetben is mozdított — lankadatlan buzgalommal és 
gondolkozva munkáló szakosztályunk valamit előre.
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Nem lehet kétség, hogy tovább fokoziatni fog az előre
haladás

Mcgbizatott egyl. kertész, hogy a körülbelül 140 darab 
anyafával szaporítandó telepre a kiszemelt cseresznye, meggy, 
körte és öszibataczk ojiványokat mielébb gondosan beültesse. 
Az eláriisitáslól fönnmaradt nemesített csemetékre nézve pedig 
árverés határoztatott.

Még egy pár tárgy s a fák ültetésére nézve szükséges te
endők megbeszélése után a szokott ízlelés következett.

Az april 9-diki ülés nagyszámban megjelent tagjai előtt 
— tudtul adja egyl. titkár, hogy Szenlgyörgyi Lajos szakosztá
lyi tagot az april 6 ári tartott közgyűlés — Villási Pállal egy
idejűleg — az e gy 1 c t tiszteletbeli tagjává válasz
totta; mely tény a közgyűlési jegyzőkönyvből, indokaival együtt 
ismeretes lévén, e helyen nem látjuk szükségesnek felőle töb
bel szólani; csupán annyit, hogy e kegyes kitüntetés bizony
nyal fokozott munkásságra fogja sarkalni az illetőket s legelső 
sorban — e sorokat is író — szerény magamat.

Izleltetírk a két ülésben Brrcczki Mátétól elnök utján a 
finom és szép Ycheui Jánzen alma újdonság, egy Korbuly Ger
gely kertjéből való érdemes tartós alma, melynek fáját Domo
kos Antal megyei pénzlárnok ur mentette meg a kivágástól, 
(hála neki érette!) s Bodor Alibi buzgó lagfárs forszírozza ter
jesztését (jól teszi I)— Boheilcrik, batulok Ördögkuti Incze 
úrtól; Báufi Pál, piros stettini és piros parmen, Bereczki Máté- 
féle pusztai sárga Barkó Ferenczné és elnök tagiársak’ól, 
s még nehány kevésbé érdemes, ismeretlen, Molnár Sándor, Bo
dor Antal és jegyzőtől.

Az ápril 23. és 30-d i k i ülések elsejében előter
jesztetvén a Mmisieriíim ál'al közzétett erdélyi részekben ter
melésre ajánlott szőlőfajokat illető ama közle
mény mely az „E r d. G a z d a“ i 7-ik számában is megjelent, 
a szakosztály kétségét b-jezte ki a fölött, hogy azok helyi ta
pasztalatuk alapján lettek volna megválasztva, annyival is in
kább, mivel e g y parféié n e k talán még termését sem látta 
a „megállapítok“ közül senki. Hanem hát nem leven már 
mii teeni, - sajnálattal tudomásul vétetett.

Az összes anyafák és ojtványtáblák, — szóval minden a 
kertben található nemesített fák és ojtványok jrlfákkal határoz 
látták elláttalni s ezen kívül szigorú körülírással promkulállatm 
minden egyes — e fákba vágó dolgok — hogy jövőre egyáta- 
lában minden legkisebb tévedhclés még inkább kikéi Hitethessék.

A szakosztályi ülések idejére nézve pedig májusi n kezd
ve, délutáni 5 óra helyett 6 óra határoztatott, és pedig oly mó
don, hogy m i n d e n hó első szerdáján künn a s z a - 
b a d b a n a köztelke n, s a többi szerdákon az I. titkári 
irodában leendenek megtartva.

Továbbá gondoskodva leli aft'elől, hogy a következő 
saison idején, úgy az ojtványok, mint az ojtógalyak arány- 
lagns beosztásánál s illetve a csomagolásánál, arra kiszabott 
bizonyos időben, egy p á r s z a k o s z t á 1 y i tagissegéd- 
hozzák a k e r t é s z ti e k, a mely intézkedést annyival szük
ségesebbnek tartottuk, mivel nem egy helyről kaptunk egy s 
más tekintetben elégületleiiscget kifejező fölszólalásokat; ha

bár meg vagyunk győződve afféléi, hogy méltatlankodásra na
gyon is kevés vagy éppen semmi okuk nem lehetett az illetők
nek. - De, mert történtek fölszólalások, jövőre e tekiutetben 
is intézkedni,óhajtottunk.

Mint minden ülésen, úgy e kellőn is, — egyebek mellett 
— megbeszélteitek az időleges teendők úgy a köztelki munká
latokra nézve, mint egyátalán mi magunk e nemű dolgaink tekin
tetében. S aztán megizlelteltek az e czélból cl-elhozni szokott 
ismeretes és ismeretlen gyümölcsök, névszerint: Nemes szer- 
csika, mely nem hozzánk való; Bárdi Pál, Török Bálint, Bel
mont, Foederal parrnén, melyek mind nagyon érdemesek a ter
jesztésre, elnöktől; igen szép és jó Ba’ulókés Ponyik özv. G< cs 
Józsefnétől és Nagy Tamástól Iklód és Yajda-Szt.-Ivánról. — 
Szenkowich tagtárs utján egy Ketner-féle Bolvillerhez hasonló 
külsejű és tarlósságu kései körte, a Haller Rezső ügyvéd ur ud
varáról, de a melyről még most véleményt nem mondunk.

Utóbbi ülésben szép pirosbelii málna-alma, Rie ebene = 
cserfa Rte, átojtani való alma, S/.ikler lile érd ímes alma finom 
savanynyal, továbbá hazai narancs-alma és Adarn’s parrnén, 
elnöktől.

Valódi és Csurku-féle Bolvillerik, Esperen pergamenje, 
téli esperes, Jozefina, jegyzőtől.

S ézzel a rnártius és április havi működésünk isméi tele
sének végéhez érve, pár hétre más dolgunk után nézünk.

Szentgyőrgyi Lajos, 
szakosztályi jegyző.

EGYVELEG.
— Közgazdaság. A s s i c u r a z i o n i Generáli 

Mai számunk hirdetési rovatában közöljük a trieszti általános 
biztosító-társaság (Assicurazioni Generáli) 1883-ik évi zár
számláját és vagyonkimutatását. A mini a jelentésből látjuk, ez 
a jó hirnevii biztosítási intézel fejlődése a lefolyt évben i- je
lentékeny előhaladást tett. Összes díj- és illetmény-bevesr-ki 
13.281,391 írt 81 krra rúgnak. A még folyarnailnin levő kocz 
házatok tartaléka 955,016 frl 82 krra! szaporodott. Az 1883 ik 
év végével folyamatban levő életosztályi lőkcbiztositásök ősz- 
szege 77.246,710 frt 04 krt leszen, tehát kerekszám 7 millió 
tor infial növekedett. Az életbiztosítási osztály üzletének e je
lentékeny szaporodását különösen ki kell emelnünk és ezt az 
intézet, mint az a jelentésben joggal hangíulyoztatik, részbe-’ 
ama általános bizalomnak, melylyel a biztositó közönség irá
nyában viseltetik, részben a kötvények feltételriocii pár év előtt 
behozott és a biztosiló közönségre nézve nagyon előnyös ujuá- 
soknak köszönheti. Az 1883-ik évben 27,780 kárért 9.6! 1,024 
frt 38 krt, s igy fennállása óta 516,028 kárért 169.785,742 
frt 38 krt fizetett ki a trieszti általános biztosító-társaság, mely 
összegből hazánkra magára 74,286 kárért összesen 30.1’22,836 
frt 15 kr esik. A jégbizlositási üzletnél szenvedett jelentékeny 
veszteségek daczára 551,419 frt 79 krnyi tiszta nyereség mu
tatkozik, és igy minden 315 írttal befizetett részvény után 220 
frank = 88 frtnyi osztalék adható. A tüzbizlositási osztálynak 
a későbbi érékben behajtandó dijai fedezetére adott dijkötele- 
zők értékének összege 19.992,193.02 írtra emelkedett; az in
tézet kezességi alapja részvénytőkében és készpénztartalékok-- 
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ban 29.698,824.29 Irtot tcszen és mint a vagyonkimutatásból 
látható, a legnagyobb elővigyázattal, jó értékekben van elhe
lyezve.

— Gyümölcsészeti vándortanár működé
se. Vékony Gábor szolnok-dobokai, gyümölcsészeti vándor
tanár i 881. évi működésének jelentéséből, mely a Közgazd. 
Értesítőben egész terjedelmében közölve van, kiemeljük, hogy 
mindazon nehézségek daczára, — melyek ott felmerültek — 
Szolnok-Doboka nagy haladást bir felmutatni a gyümölcsészet 
terén;a nehézség, a baj, mely leginkább az alanyok hiányá
ban állott, el van hárítva a magvak vetésével és az alanyok 
átültetésével. S így az alap meg vau vetve, s most a megye né
pében a kedvet, az érdekeltséget kell fokozni, mire nézve a 
vándortanár javasolja, hogy jó volna oda hatni, hogy a községi 
iskoláknál a gyümölcsészet gyakorlati része legalább hetenként 
kétszer tanittassék, miáltal a kedv, az érdekeltség az ifjúi ke
belbe beoltatnék. A siker elérésében érdeme van a megyei gazd. 
egyletnek is, de mindenesetre az oroszlánrész magaé a tanáré, 
kinek áldásos működése a megye, az ország javát mozdítja elő.

— A közgazdasági előadók működéséről 
az 1882. év. novemberétől 1883. év novemberéig, tehát az in
tézmény szervezett fennállása óta lefolyt első évről a földtnive- 
lési minister most tette közzé az első hivatalos összeállítást. E 
szerint az országban jelenleg 82 közgazdasági előadó műkö
dik, kiktől az első év leforgása alatt í 200 érdemleges jelentés 
érkezett be, átlag számítva tehát egy-egy közgazdasági előadó
ra középszámban 13—14 jelentés esik évenkint. (Jellemző, 
hogy a közgazdasági előadók közt volt olyan, Kispá 1 Sán
dor, Kis- és Nagy-Küküllőmegyék referense,a ki egymaga 91 
jelentést küldött be, mig a többiek tulnyomólag beérik a ÍO és 
20 közt váltakozó jelentéssel.) A beérkezett jelentések szerint 
a közgazdasági előadók működési köre főleg arra terjedt ki, 
hogy általánosságban figyelemmel kisérték a közgazdasági té
ren előforduló mozgalmakat, támogatják azokat és — különö
sen a közigazgatási bizottsági üléseken — ha szükség mutat
kozik, az inițialivát is megragadják; s egészben vcve ezen je
lentések azt tanúsítják, hogy a közgazdasági előadók figyelmét 
a gazdasági élet egyik fontosabb ága sem kerülte ki. Annyi 
mindenesetre áll, hogy a közgazdasági előadónak az 1882. évi 
XX. törvényczikkél életbeléptetett intézménye már fennállásá
nak első rövid egyévi tartama alatt is oly eredményeket volt 
képes felmutatni, melyek annak közhasznú és szükséges voltát 
igazolják. Remélhető, miszerint idővel sikerülni fog, hogy a 
közgazdasági előadók feladatuknak megfelelő tevékenységre 
buzdittassanak, illetőleg valamennyi állás buzgó és iigyszerető 
egyénekkel töltessék be. (Gy. M.)

— Borsodmegyei gazd.-egylet szántás ki- 
s érle te. Borsodmegye gazdaközönsége egy kísérleti szántást 
óhajtván tétetni, a gazdasági egylet: elhatározta, hogy folyó 
év június hó 23. és 24. esetleg 25-ik napjain az eddig főleg 
figyelemre méltó hármas ekékkel különféle szántás kísérletet 
fog tétetni. Minthogy azonban ezzel kapcsolatosan a mély szán
tást is megkísérli, az agárdi versenyen tapasztalt kísérletek 
után a Szack-féle mélyítő ekékkel is fog szántást eszközöltet
ni, és szívesen venné az egyesület,hogyha egyes hírneves czé- 

. gek hason minőségű munkára ekéiket bejelentenék. A hármas 

ekéktől követeltetik, hogy ugarszántást, trágyázott ugar szán
táson a forgatást és a mélyitett forgatást kifogástalanul eszkö
zöljék. Ezen kísérleteknél különös figyelmet kívánunk fordítani 
a 3-as testű ekékre és a megfigyelt szántások után a legjobb
nak és vidékünk számára legczélszerübbnek bizonyult ekék, 
szikes kemény talaj szántásnál is meg fognak próbáltatok Ni- 
cholson-féle kocsi rendszerű önműködő erőmérő fog alkalmaz
tatni. 1 -szőr. A bírálatnál különös szempontok alá fog jönni 
az eke szerkezete, könnyű kezelhetése, szilárdsága és ára. 2-or. 
Munkaképessége és minősége. 3-szor. A vonására szükségelt 
erő magassága. A jutalomdijak: arany, ezüst és bronz díszok
levelekből fognak állani. Felkéri tehát a borsodi gazd. egyesü
let azon iparosokat és gyárosokat, a kik ekéiket munkaképes
ség tekintetéből ezen összehasonlító szántás kísérleten bemu
tatni kívánják, hogy a Miskolczra küldendő ekéiket az egyesü
let titkáránál legkésőbb junius hó 15-ig bejelenteni szívesked
jenek, a midőn is az egyesület gondoskodni fog arról, hogy a 
vasúttól a Miskolcz tőszomszédságában fekvő Felső-Zsolcza 
községébe, a hol a kisérleti tér kitüzelik, az egyesület saját 
költségein fogja szállíttatni. A szántási kísérlethez kivántató iga 
vonó erőről az egyesület fog gondoskodni. MelczerGyula, 
elnök. Biró Géza, titkár.

— Május havi meteorologiai észlele
tek. A kolozs-monostori állomás észleleteiből közöljük az 
május havi összevont adatokat, u. m. légnyomás (tenger- 
szinre redukálva) középátlaga 762’2, legmagasabb május 
hó 23-án 770-0, legkisebb május hó 2-án 755’3 millimé
ter, középhőmérséklet C° 14’4, legmagasabb május hó 21- 
kén 23’0, legkisebb május hó 13-án 5’2. A páranyomás 
átlaga 9 6 millimeter, a légnedvesség százalékának állaga 
76. A napontai 3-szori észlelésnél előfordult: szélcsend 4- 
szer, szél 89-szer, ugyanis északi szél 2-szer, északkeleti 
szél 12-szer, keleti szél 13-szor, délkeleti szél 2-szer, déli szél 
4-szer, délnyugoti szél 4-szer, nyugoti szél 37-szerés észak- 
nyugoti szél 15-ször. A csapadékos napok száma tett 6-at, hó 
volt—, jég 2, égiháboru 3 napon, összesen 23 millime
ter csapadék volt e hónapban, legtöbb 8-án, azaz 9’9. milli
meter. — ----------------

Üzleti szemle.
Gabona-árak.

Minimum és maximum: Budapest junius 7. | Bécs junius 7.

Buza .... 9’40—10’20 frt 9’60—10’85 frt
Rozs . . . 8 40— 8-70 frt 9 10— 9’45 frt
Árpa, takarmány . 8 00— 8 40 frt — — — frt
Árpa, szeszfőzésre . 8’70— 9’70 frt — — — frt
Árpa, seres . . — — — frt — — — frt
Zab . . . . . 8’00- 8’25 frt 8 35— 8’70 frt
Törökbuza . . 6’40— 6-50 frt 7’00— 7’50 frt

Budapesti marhavásár május 5-én. Öszszes fel-
hajtás 2248 db. nagy és apró marha. — Ebből eladaloít 9 db. 
bika, 749 db. ökör, 415 db. vágó tehén, 145 db. fejős tehén, 185 
db. bival, 755 db.borjH, — db.bárány, — db. juh Árak: bika 
darabonként 100—180 írt, ökör páronként 160—380 frt, vágó 
tehén páronként 140—340 frt, fejős telién darabonként 80— 
170 frt, bival páronként 140—225 írt, borjú drbonként 7— 
27 írt, bárány páronként 5 forint, birka páronként--------
frt. Húsárak 100 kilónként: ökörhús 57—59% frt, tehén
hús 56—56% frt, borjúhús 45—47 frt, bivalhus 50—55 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.
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Grép-sodrony-fonatok
vas vagy horgonyozott vashuzalból oszlopokkal vagy a nélkül, ker
tek, erdők, vadaskertek, tyukudvarok, gazdasági épüle
tek, ménesek slb. bekerítéséhez, továbbá ablak és üvegtető ros- ~ 
télyzatokhoz készíttetnek (fi) „(12—15)

MaDÜericia Pál és Pia ® 

első magy. sodronyszövet-fonat és szitaáru gyárában,
Budapesten, IV. Ferencz-József-rakpart 21. szám.

Árjegyzék és mintalapokkal, valamint a felálliltatni kívánt kerítés mé
reteinek megjelölésénél pontos költségjegyzékkel készségesen szolgálunk.
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AZ ASSICURAZIONI GENERÁLI 1883. ÉVI MÉRLEGE.
Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez. (1883.)
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Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez. — Életbiztosítási osztály*  (1883.)
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Fizetések esedékes biztosításokért:

1 halálesetre szóló biztosításokért 
< megélés esetére szóló biztosit. . 

- < járadékokért ... • .

•'I Iíkészpénzb.j 
; 1149501
,1 557353

137798
I 184-1633

74i
37| 
49!
6Ó'|

127084 85 
7817 16 

299025 20 
42175)10 

266943 60 
i 

10t!)00;33 
847946(24

682050 23
í 01165896;

682050 ,23)
165896 
32754

01H
682050
165896

32754

198650|I76

Levonva a viszontbiztosít, fejében 
Kötvény-visszavásárlások . . .

Díj- és költség*)  Halálozásra szóló bizt. 
tartalék 1884. > megélésre „ „
évi számlára ) Járadékbiztosítás

, Tartalék
11831591)80; 
4695155)02; 
1196032144;

17722779

23 
!01 
'75

Összesen .
Levonva a kiegészítési rézzleteket 

Nettó tartalék 
Orv. tiszt.-dij» )
Jutalékok ( , '■ í
Költségek > az év folyam, kifizetve
Adó és bélyeg '
Az életbizt, biztosítottak nyerem.-része 
Kamatok a nyereménynyel biztosítot

tak javára ...............................................j
Kamatok a tontina - biztosítások ja

vára , » . . , . .
Leírás kétes követelésekre ... 
Leírás

|2O545353;S41

a leltárból ...
Nyereség
Összesen

tartalékb.
44
70
63
77
60
37

133141
103525 

2298 
"238965 
1844653 
2083619 

16000

)Kőlts.-tart
| 251143113 

23017 75

tel 27416')!s8

17722779'26 
'17996940W(17996940'140 

797359

AZ »ASSICURAZIONI GENERALI« VAGYONÁLLASA 1883. deczember 31-én.

VAGYON
A.

forint ',kr

838441

2067619
225409!

37
50|

"S38ÏÏJ23

2067619
225409

37
50 í

>63|
17199580! 5 .

32899'83 
210090'18 
309865142 

)54 
I5i>

171995SŰ1.

34082)
767341

1065761
1203-16708

H 
íol

19195 09;

4719 54
13177'69.
5182*24  

, 156376',20i 
II 198650 7g||

1
17199580’51 

32899 83 
210090 18 
309865 42 

• 34082 54 
76734 56 
1919sjo9 

4719 54 
13177 69 
5182 24 

I 262953 14 
120545353 84

kényesek biztosított adóslevelei . . .•
hittük (minőén tehertől menten) . •

Mtosí telkek...............................................................
•földbirtokok (gazdasági leltárral) . • • t »
i'lSíí. deczember 31. még élném adott gazdasági 
kmékek a társaság földbirtokaiból .... 
ícsönök & társaság életbiztosítási kötvényeire . 
Iktiv életjáradekok és jelzálog által biztosított, 
Síelek halálakor felveendő tőkék vételára . .

izd jelzálogilag biztosított tőkekölcsonök ingatla- 
i a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap

fok 1. czikk e pont).................................... ........
jók ktéteményezett állam- és más értékpapi- 
& értékpapipirok (A melléklet) . . . . •
H tárcsában . .
J t jelzálog osztálynak .............................................

számlán különb, bankok- és hitelintézeteknél 
Iz-Usdet a triesti és velenczei Igazgatóságok 
lírában . , , ' , .* ,
^•készlet a fiókok pénztárában . • • . ■ • .
py a viszontbiztosítók számláiból . • • * .
hny az intézet fiókjainak számláiból • • .
Ry az A) mérleg folyó számláiból . • • .

különböző czimek alatt . . • .
R,k kezesség és biztosíték gyanánt • • .
® k átadott élet-viszontbiztosításokra . . .

faszekrények a társaság összes hivatalaiban, 
papír és nyomtatvány az összes raktárakban 

i úo jutalékok s törlesztendő szervezési kőit- 
f • • • • • . . • • •

>■■Xze?b,er 81-én a jövő évekre érvénybe maradó 
’-tok értéke . . . . . frt 19,992.193.02

1837500,

157847
4001236
67648O’<

'71 
: 68
>61

314412 Í74I
120246'41
78298 39

603434'46
865495^26

898671 
403223

42
21

28548

B. 
forint 'ficr 
1837500 —

I
4444782 52 
3069922 53

Összesen 
I forint *kr - 
| 36ÎÔVIW.—,

93815 33
1789392, 1.0*3

65832 54

2342675 21
■ J

69670 91 
6288791 28

I
404621 20

14697G2j63

27831168 
19283'4306

48
57
78
97
75

127141 
219577 ■ 
394807 : 
307022 ' 

. 304083 ! 
; 308392 1

9480394) 93) |

23547;

7514705; 05

. 93815 35|
1855224 60

N ! 
fa I
I
3
4
5
6
7

TEHER

2342675 21

,62

S

Alaptőke.........................................................................................
Tőkésített nvereménytartalék . . . . .
Tart, az értékpapírok árfolyam ingadozásának fedezésére 
Ingatlan tartalék. ..............................................................  .
Tartalékalap kétes követelések fedezésére . .
Rendkívüli rendelkezés alatti nyeremény-tartalék .
Az 1883. deczember 31-én még érvényben ievő biziositá,- 

eok tartaléka:
Az A mérlegen • . .............................................
A B mérlegen . .................................... .........

Tarta.ék a bejelentett, de 1883. deczember 31-én még ki 
nem fizetett károkra:

Az A mérlegen . . . . ’ • . .

__ A.___
forint"[kr|
262500ÔÎ—j 
1031572 °™ 

1628931

B.I
forint Ikv

Összesen
"forint |kr

|29
|06

40000
315635

1876811 58

2625000
1021096 
366385 
407145
40000

315635

©

29
78
65

5250000 
2052668

529278 
407145

80000
631270

58
84
65

227518,62 
10290027 96

676480)61 
404621 >20 

1784175^41

148098'09 
97581)82 

616148 52 
1085072 69 
394807; 57 
705694(20 
707307): ' 
308392 ('

;99f

123494047 89Ü

9 
io| 
Hl
12

113

15

118
175

16
17
18

47095 99

(32974442 >82|

A B mérlegen • . ..........................................
Oszt.-alap az életbizt. nyereménynyel biztosítottak javára
A VÍl. tontina-osztály vagyona kamatbiztositással
a) A hivatalnokok nyugdíj pénztárának vagyona
b) A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona
Jelzáloghitelezők . , . • •
Egyenleg a viszontbiztosítók számláján 
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján
a) Hitelezők külömböző ezimeken
b) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt
A B mérleg folyó számlájának egyenlege 
Gídoni alapítvány . . .

A B Összesen
Feloszt.nyerem. frt 289.272,89 • frt 262.953.14 frt 552.226.031
Le: Atv*  a vo- [
natk, nyerem.-
tart, javára . frt 19.691.77 frt 17.950.21 frt 37.641.98

frt~26;MgÍ.12 frt 245.002.03~ frt~6L4.584.Q5

A jövő években lejárandó tűzbiztosítást 
dijak . . . ...

817121 99

103634
124569

11
80

702636 
171686 
436248 
403223
394807

4974

85
21
06
21
57
08

269581

L7199580 51

238965 77
506383 06
10959S 31

951 24
33010 91
81208 47

304083 97

1876811
17199580

58
51

817121
238965
506383
109598 
103634 
124569

99
77
06
31
11
S0

703588
204697 
517456 
707307 
394807

4974

09
12
53
18
57
08

W 245002]93 514584 05

ír

....................................................................... frt 19,992.193.02!] 9480394!

KÖZPONTI IGAZGATÓSÁGA TRIEST BEN :
1931123494047.89i 132974442. b*  |

MATrnn« A CS* K* SZAB* ASSICURAZIONI GENERÁLI KÖZPONTI IGAZGATÓSÁGA TRIESTBEN:OIÍATO X’ MORPURGO JÓZSEF., hr. RALLI AMBR, SEGRÉ V, Dr. CALABI R, GOLDSCHMIEDT LIPÓT 
>t«ar: MARCO BESSO. . Magyarországi vezériigynökség Budapesten az intézet saját házában, Dorottya-utcza 10. sx.
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Bővebb zár-, valamint k'árkimütatásök az alanti kolozsvári fóugynökségénél kaphatók. Ugyanitt felvilá
gosítások legnagyobb készséggel adatnak és biztosítási ajánlatok a tűz-, jég- és életbiztosítási ágazatokban a 
legszolidabb feltételek és legolcsóbb díjak mellett eszközöltetnek. Boér Sándor.

P I A C Z I ÁRAK.

A *-al jegyzett árak metermázsára

j A h e t i v á s

i

á r Egy h e (‘toli t e r 100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 

marha-
szal

mahelye napja
tiszta 
búza

elegy 
búza rozs árpa zab

török
búza széna tűzifa hús

k r a j « zár o k b a n

Balázsfalva jnnius • 5" 600 500 450 350 450 250 250 40
Bánfi-Hunyad junius ■ 3 665 500 500 — ~ 250 500 — — 250 44
Bésztercze június ’ 3 618 425 — — 288 450 700 240 300 36
Brassó június 6 610 540 425 445 290 560 262 135 245 48
Csík-Szereda junius 4 750 612 475 500 350 500 220 70 200 36
Deés május 27 740 640 580 — 360 450 680 180 300 . 42
Déva* május 31 1015 835 790 — — 785 220 120 290 44
Dicső-Szent-Márlon április 30 625 475 450 — 375 420 380 260 380 44
Erzsébetváros junius 7 700 550 500 — 400 500 300 180 250 44
Fogaras junius 6 695 — 425 — 310 450 230 130 210 42
Gyula-Fehérvár május 31 700 550 500 — 350 500 230 150 230 46
Gyergyó-Szent-Miklós junius 7 850 750 500 500 300 600 240 80 180 40
Hátszeg junius 2 630 540 420 260 270 480 120 8 250 42
Kezdi-Vásárhely junius 5 680 600 450 400 320 520 450 100 300 44
Kolozsvár junius 5 711 — 424 — 305 471 460 230 300 48
Maros-Vásárhely* junius 5 825 590 730 660 675 600 400 200 450 46
Medgyes junius 5 660 540 455 — 325 487 190 90 210 45
Nagy-Enyed junius 5 650 550 450 — 375 475 480 180 280 44
Nagy-Szeben junius 6 690 540 450 320 520 170 140 325 47
Nagy-Várad junius 3 700 657 502 422 252 504 300 160 350 48
Segesvár junius 5 700 500 400 — 330 450 140 120 200 44
Sepsi-Szent-György junius 9 720 680 450 3 0 ,300 450 230 130 150 40
Szamosujvár junius 9 660 525 470 — ■270 500 240 75 240 40
Szász-Régen junius 5 832 467 512 — 320 550 400 250 220 44
Szász-Sebes junius 5 700 600 500 — 375 500 220 150 240 46
Szászváros junius 7 690 590 470 330 510 300 100 210 44
Székely-Udvarhely május V 27 800 700 500 — 350 500 240 180 250 40
Szilágy-Somlyó április 18 618 488. 470 — 244 454 350 200 300 40
Teke junius 2 625 550 450 400 250 525 260 40 1200 40
Torda junius 7 700 550 525 500 330 475 100 15 250 44

vonatkoznak.

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjtáblája.

Árszabály tér szerint szeri hirdetésnél bélyeggel együtt

7 30 20 90 36 80 68 | 60 100 40 127 20 149 — 170 80 192 60 225
5 55 15 90 28 05 52 35 76 65 97 20 114 — 130 80 147 60 173
4 30 10 90 19 80 36 60 53 40 67 20 79 — 90 80 102 60 120
3 30 8 40 15 30 28 35 41 40 52 20 61 50 70 80 80 10 94
3 30 6 90 10 80 20 60 29 40 37 20 44 — 50 ■ 80 67 60 68
2 55 5 40 8 55 16 35 23 40 29 70 35 25 40 .80 46 35 55
2 30 3 90 6 80 12 60 17 40 22 20 27 — 30 ■80 35 60 42
1 80 3 15 5 55 11 35 14 40 18 45 22 50 25 80 29 85 35
1 30 2 90 4 80 8 60 11 40 15 20 18 — 20 80 24! 60 29
1 05 2 40 4 05 7 35 9 90 13 20 15 75 10 30 21 i 60 26

60
10
60
35
60
35

; teljes ára .
25% elengedés 
- teljes ára ; .; 
25% elengedés 

teljes ára . . :
25% elengedés 

teljes ára
25% elengedés 

teljes ára
25% elengedés

Mellékletek 100 darabonként 1 forint 50 krjával számíttatnak.
A hirdetés szövegét a t. megrendelők min dón külön dij nélkül tetszés szerint akárhányszor változtathatják. 

Egyletünk t. tagjai és lapunk t. előfizetői 25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek, ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-utcza Minorita-épület


